

中非贸易便利化与长沙跨境电商合作机遇

姚玲 | 文

新时期发展至今，长沙地区越来越多的企业借助中非贸易便利化条件，不断整合中非贸易市场发展优势以及信息优势等进入了更加广阔的贸易市场，并且成为助推长沙地区经济发展十分重要的引擎。从整体上看，中非贸易依然成为戚戚相关、不可分割的命运共同体，再加上有了促进各国贸易便利化协定内容的相关保障，必然能够开启长沙跨境电商合作发展的新格局。文章就促进中非贸易便利化和长沙跨境电商实现更好发展以及克服相关障碍进行了全面地阐述，同时对中非贸易便利化和长沙跨境电商未来发展可能出现的新机遇进行分析，也能够为促进我国电商实现全球化发展带来一定的借鉴。

随着我国电商行业的迅猛发展，同时也给国际贸易带来了巨大的变革。比如，在阿里国际、卓越网、敦煌网等众多平台的共同努力下，越来越多中小企业不断整合国内市场发展优势、商品优势以及信息优势等进入到更加广阔的国外交易市场。此种新兴业态的发展对进一步打破当前我国的贸易发展格局带来了巨大的冲击，然而随着目前国际化贸易便利化协定的不断出台以及有效实施，这些协定内容的实施也同样为促进跨境电商企业实现更好地发展创造了诸多新的机会。在此类产业不断发展的过程中，特别是给非洲地区国家带来了巨大的佳音。非洲国家因为受限于自身在生产产品以及科技水平方面的限制，处于发展国际贸易产业链条最低端的位置，这同时也给跨境电商企业实现发展转型创造了更多新的机会。因此，对于长沙发展跨境电商合作而言，也是一个新的机遇。能够通过不断整合自身发展优势，和国内外跨境电商平台展开不同维护和领域的合作，有效实现产业发展及转型升级，不仅对促进长沙地区经济发展，更对促进我国经济实现快速发展都有着十分重要的现实意义。

1 中非贸易便利化与长沙跨境电商合作基础和障碍

长期以来，中非之间建立了十分深厚的友谊，并且这种友好关系一直延续至今，中非已经成了不能分割的发

展共同体。尤其是进入新世纪至今，中非之间的贸易增长速度极快，有数据统计现实，从2000年开始我国对非洲的进出口总额不到10亿美元，发展到2019年这一数据已经超过了120亿美元。近几年来，在中非合作论坛的政策引领下，中非之间的贸易便利化协定正式生效，同时也开启了中非贸易的新篇章。有数据资料显示，长沙借助中非贸易便利化在促进跨境电商合作方面获得了巨大的进步，尤其是在非投资相比较2000年呈现出明显的增长趋势。随着近年来非洲各地区经济的逐渐复苏，其本地的电商行业整体发展也十分迅猛，销售额以及消费额均呈现出快速增长的趋势。

2 中非贸易便利化与长沙跨境电商合作的新机遇

历经数十年发展后的长沙跨境电商，无论是在结构、模式以及技术等方面都属于领先的位置，尤其是在借助阿里巴巴等跨境电商平台的助力之下实现了巨大的发展优势。根据我国《电子商务法》的正式实施至今，也为促进长沙跨境电商实现更好发展创造了政策条件。长沙地区政府通过创建完善的顺应跨境电商发展特点的海关、进出口检验检疫和检疫、税收以及支付和结算等诸多管理体系进行有效优化，全面助力长沙跨境电商实现更好地发展。此外，长沙还搭建了单独的针对非洲地区商品进口贸易的大门，

以建设非洲大陆自贸区为重要基点，持续深化中非跨境电商合作。并且这一发展中蕴含着的机遇也十分清晰：

第一，长沙在搭上我国发展跨境电商领域优势条件顺风车之后，在促进跨境电商各类新兴业态实现更好的发展上取得了主导地位，并且在移动支付方面同样获得了在团队以及技术方面的优势，再加上人民币的国际化效应愈发突出，这也为长沙发展跨境电商、开拓非洲地区市场提供了十分宝贵的发展经验以及基础保障。

第二，以阿里巴巴为首的国际电商平台（eWTP），其使命是为了让全球 80% 没有或者少有机会充分参与到发展全球化贸易的企业，特别是一些小型企业以及年轻的创业者，让每一个人都能有机会加入到跨境电商贸易中。与此同时，长沙地区很多中小企业以及年轻人投资者也纷纷加入到了促进长沙地区跨境电商贸易行列中。以阿里巴巴为首的 eWTP 平台于在 2016 年 3 月即现身博鳌论坛，全面促进贸易体制朝着更为立体化以及可持续地方向不断发展，为进一步促进对外贸易企业实现更好地发展提供对外贸易平台。

第三，国家政策愈发多元化，且利好政策层出不穷，为促进长沙跨境电商合作提供了重要的政策保障。2018 年 8 月 31 日，我国《电子商务法》正式通过并在全国范围内开始施行，其中第 71、72、73 条内容规定，我国促进各地区加速发展跨境电子商务业务，创建完善的能够适应我国跨境电子商务发展特征的海关、支付结算、税收等多项管理制度，并且全面提升长沙地区跨境电子商务每一位环节实现便利化操作，同时支持长沙地区跨境电商经营从业人员等为其提供跨境电商便利化服务，可以提供诸如仓储物流、报检以及报关等多项服务；长沙地区政府支持微型企业开展跨境电商业务；国家支持长沙地区小型以及微型企业都能够在非洲地区开展跨境电商业务，有效提升了长沙跨境电商整体运作效率和水平。

第四，长沙跨境电商整体发展在国内均处于领军发展地位，并且呈现出明显的制度引领、技术创新、结构优化以及模式升级等特征，充分结合了我国“一带一路”有利政策的引领作用，实现了在物流畅通、移动支付便捷等诸多方面的成就，并且也为非洲电商的发展提供了经验及机遇。

3 推动中非贸易便利化与长沙跨境电商合作发展的重要策略

有效利用好长沙地区在促进跨境电商行业实现更好

发展的政策优势。比如，去年长沙地区获批国家跨境电商综合试验区，2019 湖南 - 粤港澳大湾区投资贸易洽谈周已开启。目前长沙地区跨境园区有艾瓦特谷歌跨境电商、网来云商跨境电商、eBay 跨境电商培训中心等跨境电商平台，以及安克创新、联科跨境电商、跃族跨境电商、易达跨境电商、梦洁跨境电商等众多国内知名电商企业，实现年交易额达到 5 亿美元。去年以来，阿里公司新外贸本地化服务中心项目、通拓跨境电商项目、澳鹏跨境电商项目、以及长沙高新区香港海外仓项目相继落户该园区，形成了跨境电子商务在湖南湘江新区的最大聚集地。其中，由美籍华人科学家杨沙教授携手国内外大数据和互联网领域顶级专家联手成立的湖南数魔网络科技，将建设“大数据 + 人工智能”数字营销服务平台，计划三年内孵化 100 个跨境电商团队，三年为长沙培养 300 名复合能力的跨境电商人才。

总结

总而言之，新时期发展至今，随着中非贸易以及投资便利化合作得到有效实施和积极展开，依然成为中非国家推进全球化经济战略十分重要的基础构成。尤其是在对非加强投资和促进长沙地区跨境电商发展等诸多因素的有效助推下，已经实现了硕果累累的成果，整体合作发展均呈现出蓬勃向上的美好发展景象。未来的社会发展中，企业应不断开拓跨境发展路径，要在国家扶植政策的推动下，促进中非跨境电商合作实现更多显著的成就，有效推动双方务实友好关系能够迈上新的台阶。

基金项目：2020 年度长沙社科规划一般项目；项目名称：《中非经贸博览会背景下长沙对非跨境电商的发展对策研究》项目编号：2020csskkt34

作者简介：姚玲（1980.05.10），女，汉族，湖南长沙人，教育硕士，长沙职业技术学院讲师，湖南，长沙，410000，研究方向：连锁经营管理。